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关于加强自然资源领域行政执法与检察监督
协作配合的意见

[bookmark: _GoBack]为充分发挥检察机关、自然资源部门职能作用,进一步服务和保障自然资源资产产权制度改革，积极破解自然资源行政处罚执行难题，为本辖区经济社会发展提供有力司法和行政保障,现根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中共中央办公厅国务院办公厅关于统筹推进自然资源资产产权制度改革的指导意见》《湖南省自然资源厅湖南省人民检察院关于进一步协作推进土地执法查处领域行政非诉执行监督专项活动的通知》等法律法规和有关规定,结合我市实际,就进一步加强自然资源领域行政执法与检察监督工作协作配合达成共识,制定本意见。
一、建立联席会议机制。市人民检察院、市自然资源局适时召开联席会议,主要围绕双方协作的重要机制、重点工作进行研讨协商，提出意见建议，制定工作措施，总结经验做法，必要时可邀请法院及其他相关部门参加。联席会议下设办公室（设在市人民检察院第二检察部），处理联席会议日常工作。双方各确定一名联络员,负责日常联络和信息沟通,协调衔接工作机制的具体运作与落实。
二、建立重大案情通报机制。市自然资源局对本级重大违法案件的受理、办理、处理情况,每季度向市人民检察院通报;市人民检察院对依职权和依申请受理、办理、处理的自然资源执法违法行为情況,每季度向市自然资源局通报。市人民检察院和市自然资源局相互通报涉及自然资源行政执法和检察监督中的重大事项和舆情。
三、建立案件线索移送机制。市自然资源局每月向市人民检察院移送行政处罚信息及行政非诉执行案件线索,重点是欠缴土地出让金或土地闲置费等国有土地使用权出让领域案件信息、涉及耕地和基本农田的行政非诉执行案件信息。市自然资源局拟启动生态环境损害赔偿程序时,应当邀请市人民检察院参与,并依法移送民事公益诉讼案件线索,市人民检察院调查处理后将结果五个工作日内书面反馈给市自然资源局。市人民检察院在办理公益诉讼、行政检察、刑事犯罪案件中发现破坏自然资源的违法线索，应当及时移送市自然资源局，市自然资源局调查处理后将结果五个工作日内书面反馈给市人民检察院。
四、建立协助调查和专业支持机制。市自然资源局应当积极配合市人民检察院依法调阅执法案卷、调查核实等工作，并为市人民检察院在调查取证、鉴定评估等方面提供专业咨询和技术支持。市人民检察院为市自然资源局开展行政执法提供法律帮助和意见建议。双方针对自然资源领域重点问题开展专项行动时，应当互相配合支持，适当的时候可以邀请对方参与。
五、加强对申请法院强制执行案件协作配合。市自然资源局对于申请人民法院强制执行的案件，认为人民法院不依法接收申请材料、未在法定期限内作出裁定以及其他执行活动违法的，可以向市人民检察院申请监督。市人民检察院经审查，认为人民法院确实存在违法情形的，依法向人民法院提出检察建议；市人民检察院发现申请执行的行政决定存在错误或者怠于申请执行的，依法向市自然资源局提出检察建议，市自然资源局应按照检察建议要求进行整改并书面回复市人民检察院。
六、坚持依法监督。市人民检察院依法开展检察监督,不得干预市自然资源局的日常行政管理工作。市人民检察院在检察监督过程中，发现市自然资源局可能存在不依法履行职责损害国家或社会公共利益情形时，应及时作为行政公益诉讼线索立案调查，并视情况做出终结审查、提出检察建议、提起公益诉讼等决定；发现存在普遍性倾向性违法问题或其他违法情形的，依法提出纠正违法或社会治理检察建议。市自然资源局发现市人民检察院在开展检察监督工作中存在突出问题的，可提出改进的意见建议。
七、加强检察建议诉前沟通磋商。市人民检察院在行政公益诉讼诉前程序过程中,要积极与市自然资源局沟通,听取意见。市自然资源局要求磋商的，市人民检察院应当及时回应。市自然资源局要按诉前检察建议要求进行整改，并将整改情况书面回复市人民检察院。
八、协作开展行政争议化解工作。市人民检察院发现涉及自然资源行政非诉执行监督案件或行政诉讼监督案件适宜开展行政争议实质性化解工作的，应及时与市自然资源局沟通，联合开展化解工作。市自然资源局应在提交意见、配合化解等方面予以配合。
九、本意见自会签之日起施行。
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